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CONFERENZA TERRITORIALE SANITARIA E SOCIO-SANITARIA 

AZIENDA SOCIO SANITARIA LOCALE (ASL) N.2 DELLA GALLURA 

---------------------------------- 

VERBALE SEDUTA DEL GIORNO 04 LUGLIO 2024 
 
Il giorno QUATTRO del mese di LUGLIO 2024 alle ore 11.00, presso la sala Conferenze del Museo 
Archeologico di Olbia, Molo Brin - porto di Olbia, si è riunita in seconda convocazione, la Conferenza Territoriale 
Sanitaria e Socio-Sanitaria dell’Azienda Socio Sanitaria N. 2 della Gallura, regolarmente convocata con nota del 
Presidente Avv. Roberto Ragnedda. 
 
La riunione prevede i seguenti punti all’ordine del giorno: 
 

1. Elezione nuovo Presidente a seguito scadenza mandato ottobre 2023. 

 
Presiede l’Avv. Roberto Ragnedda – Presidente della Conferenza Territoriale Sanitaria e Socio-Sanitaria 
dell’ASL n.2 della Gallura. 
 
Funge da Segretario Verbalizzante il Dott. Leonardo Tilocca - della Direzione Strategica Aziendale – Ufficio 
Organismi Territoriali. 
 
Sono presenti, come da elenco allegato, che del presente verbale costituisce parte integrante e sostanziale, N. 
24 Sindaci o loro Delegati, in rappresentanza di altrettante Amministrazioni Comunali, su un totale di 26. 
 
È assente il Presidente della Consulta Locale di Cittadinanza dell’ASL N.2 della Gallura – Sig. Tomaso Bua. 

 
Sono presenti: il Direttore Generale ASL n. 2 della Gallura Dott. Marcello Acciaro, il Direttore Sanitario Dott. 
Raffaele De Fazio e il Direttore Amministrativo Dott. Michele Baffigo. 
 
Il Presidente: dispone che il Funzionario Verbalizzante, Dott. Leonardo Tilocca, proceda a fare l’appello. 
Constatato che i presenti costituiscono il Numero Legale degli aventi diritto, dichiara aperti i lavori e illustra il 
primo ed unico punto dell’O.d.g. che prevede l’elezione del nuovo Presidente della Conferenza Territoriale 
Sanitaria e Socio-Sanitaria dell’ASL n. 2 della Gallura. Ringrazia calorosamente tutti i sindaci per la carica 
conferitale a suo tempo “in un momento estremamente difficile” che ha coinvolto tutti, compresa naturalmente 
l’ASL “e si è riusciti a fare un “bel giuoco di squadra” per fare fronte all’emergenza COVID. Dice di sperare che 
la Conferenza possa acquisire più “competenze concrete” e ribadisce che in questi anni ha proficuamente 
lavorato alacremente e non in maniera “faziosa”. Ringrazia i vertici dell’ASL “ci siamo spesso scontrati ma 
abbiamo anche collaborato per la risoluzione dei problemi”. Ringrazia il Funzionario Delegato ASL Dott. 
Leonardo Tilocca per la “collaborazione e disponibilità” fornite durante il suo mandato. Conclude ringraziando il 
personale medico “per ciò che fanno e per come lo fanno”. Chiede infine se vi sono candidature sia per la carica 
di Presidente che per quella di Vice Presidente. 
 
Il Sindaco di Olbia – Dott. Settimo Nizzi: Interviene per comunicare che ad una recente riunione tra tutti i primi 
cittadini della Gallura si è trovato un accordo unanime per presentare quale candidato a Presidente il sindaco di 
Tempio Pausania Sig. Giovanni Antonio Addis e a quella di Vice il sindaco di Lori Porto San Paolo Sig. 
Francesco Lai. Chiede inoltre che si voti per alzata di mano. 
 
Il Presidente: sottopone all’Assemblea quanto proposto dal Sindaco di Olbia.  
L’Assemblea procedendo nell’ordine: 
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A) Con voto unanime - accetta di votare per alzata di mano; 
 
B) Con voto unanime – elegge Presidente della Conferenza Territoriale Sanitaria e Socio-Sanitaria dell’ASL n. 2 
della Gallura il Sindaco di Tempio Pausania Sig. Giovanni Antonio Addis;  
 
C) Con voto unanime – elegge Vice Presidente della Conferenza Territoriale Sanitaria e Socio-Sanitaria 
dell’ASL n. 2 della Gallura il Sindaco di Loiri Porto San Paolo Sig. Francesco Lai.  
 
Il Presidente Eletto e Sindaco di Tempio Pausania -  Sig. Giovanni Antonio Addis: saluta e ringrazia tutti i 
colleghi sindaci che hanno riposto in lui la fiducia eleggendolo. Rinnova il suo sentito ringraziamento al 
Presidente uscente Avv. Roberto Ragnedda per il “ruolo determinato” in un periodo non facile come 
l’emergenza Covid, per la sua capacità di coinvolgimento di tutti i Sindaci e per il suo ruolo di “mediazione e 
tolleranza”. Dichiara di accettare l’incarico con grande” impegno e determinazione”, ma anche con “difficoltà e 
paura” confrontandosi con problematiche “difficili” in quanto la legge “non ci mette in condizioni di operare al 
meglio”. Continua affermando che una sua grande “perplessità” è rappresentata dal fatto che “non ho un buon 
rapporto col Direttore Generale e col Direttore Sanitario, abbiamo caratteri diversi che non vanno d’accordo”, e 
continuando “non vorrei che questo crei problemi”. Afferma di dire ciò a “ragion veduta perché molte cose non 
hanno trovato soluzione” soffermandosi sulla non attuazione dell’Atto Aziendale a suo dire inviato in Regione 
“senza il parere della Conferenza”. Rimarca le sue perplessità sul rapporto di collaborazione, “bisogna cambiare 
il metodo di interlocuzione con l’Assessore e tutta la Regione Sardegna. Continuando “si può trovare una nuova 
collaborazione” ma per fare ciò occorrono fatti “concreti” come ad esempio “dare corso all’Atto Aziendale, dopo 
inizieremo nuovamente a dialogare”. Continuando “Siamo delusi sull’attuazione dell’Atto Aziendale e noi sindaci 
non abbiamo un buon concetto del D.G e del D.S. Afferma di accettare per “dovere morale” in quanto chiestole 
dai colleghi sindaci e dal territorio. Continuando afferma di sperare che si possa riprendere un “rapporto 
normale” ma ciò avverrà dopo la “concretizzazione dell’Atto Aziendale”. Conclude affermando che i sindaci 
“hanno dedicato tanto tempo ai problemi sanitari” ed è loro interesse trovare punti d’incontro “per il bene dei 
nostri territori” a patto che si ragioni “su fatti concreti. 
 
Il Vice Presidente Eletto e Sindaco di Loiri P. San Paolo – Sig. Francesco Lai: saluta tutti e ringrazia il 
Presidente uscente Ragnedda per come ha condotto il suo mandato. Ringrazia i sindaci per la fiducia 
accordatagli e dichiara che collaborerà in maniera “serena” col nuovo Presidente Addis. Si dice convinto della 
necessità di essere uniti per far “contare di più la Conferenza” e che questa unità tra tutti i 26 sindaci galluresi 
non deve essere solo formale nelle occasioni istituzionali, ma è necessario che lo sia sempre anche nelle 
occasioni meno formali per addivenire ad una migliore risoluzione dei problemi. Continuando afferma “abbiamo 
un peso politico notevole da far valere anche a livello regionale” e ancora “vogliamo contare di più nella politica 
dell’ASL”. Racconta di un recentissimo episodio personale che lo ha condotto al Pronto Soccorso di Olbia, dove 
“ho visto il disastro che vi è”. Ancora “È necessario cambiare registro, andiamo tutti i sindaci uniti a Cagliari per 
fare capire le esigenze del territorio gallurese”. Conclude dicendosi soddisfatto per l’elezione a Presidente del 
Sindaco Addis.    
 
Il Presidente Uscente e Sindaco di Arzachena – Avv. Roberto Ragnedda: ringrazia ancora tutti, comunicando 
che deve lasciare i lavori della Conferenza per inderogabili impegni personali, invita pertanto ad assumere la 
Presidenza al neo Presidente Sig. Giovanni Antonio Addis. 
 
Assume la Presidenza il neo Presidente Giovanni Antonio Addis. 
 
Il Sindaco di Olbia – Dott. Settimo Nizzi: afferma che i sindaci si sono riuniti per essere “determinanti” ed è 
necessaria una “nuova fase di dialogo”. Esorta i neo eletti ad intavolare immediatamente interlocuzioni con 
l’ASL e di recarsi a Cagliari “quando non vi è dialogo si creano i problemi”. E conclude “cerchiamo di fare in 
modo che si migliori aprendoci al dialogo già da subito”. 
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Il Dott. Marcello Acciaro – Direttore Generale ASL n. 2 della Gallura: Si complimenta con i neo eletti e dichiara 
che “il confronto è sempre comunque positivo”. Parla della situazione dell’ASL Gallura che si è venuta a creare 
nella ASL Gallura: “la situazione è molto grave ma si sta facendo di tutto per migliorarla. Chiede che venga 
allegata al presente Verbale la relazione di Metà Mandato, per farne parte integrante e sostanziale, del Direttore 
Generale dell’ASL Gallura, che permetta una visione più chiara di quanto si è fatto o ci si approssima a fare. 
Informa che: “L’AOU sta facendo dei concorsi per nostro conto”; “L’Atto Aziendale e fermo alla Regione”; “siamo 
a disposizione per trovare anche nuove forme di collaborazione”; “stiamo facendo ASCOT con nostri fondi”; “il 
nostro territorio e fortemente sottodimensionato sia per i posti letto che per il numero del personale”. Dichiara 
“ben venga una nuova e più stretta collaborazione con la Conferenza” e che ci si trova davanti ad una 
situazione non solo regionale ma anche nazionale ed internazionale “drammatica”. Ringrazia l’ex Assessore alla 
Programmazione Fasolino e neo sindaco di Golfo Aranci per la collaborazione. Auspica un forte intervento dei 
sindaci galluresi presso la RAS a favore delle istanze dell’ASL Gallura. Conclude affermando che “abbiamo 
interessi in comune con i sindaci e ciò e musica per le nostre orecchie, ma ribadisce ancora il problema dei 
problemi “la mancanza di personale medico”. 
 
Il Presidente: afferma che certe posizioni di difficoltà “sono condivisibili come la carenza di medici”, ma ci sono 
altre cose, cita per esempio il CUP, dove “si possono trovare soluzioni”. Dice di accogliere la proposta del 
sindaco di Olbia Nizzi per “intavolare nuovi processi di dialogo cambiando però per esempio le modalità di 
informazione verso i sindaci ed atre criticità” Conclude che chiederà un incontro a breve con l’Assessore alla 
Sanità della RAS e con la Presidente Todde. 
 
Il Sindaco di Oschiri – Sig. Roberto Carta: si complimenta con gli eletti e informa tutti che per il giorno 08 luglio 
presso il suo Comune è stata convocata una riunione con tutti i Consiglieri Regionali del Territorio, invita tutti i 
colleghi sindaci a partecipare. 
 
Il Presidente: ringrazia per l’invito e conferma che si metteranno in calendario a breve incontri con l’ASL. 
Constatato infine che tutti i punti all’Ordine del Giorno sono stati ampiamente discussi e dibattuti e non 
essendoci più nessuno prenotato a intervenire, alle ore 12,50, dichiara chiusa la seduta, comunicando che 
come di consueto, la riunione successiva sarà convocata a domicilio. 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto 
 
Il Segretario Verbalizzante 
Dott. Leonardo Tilocca 

                                                                                                          Il Presidente della Conferenza  

                                                                                  Territoriale Socio Sanitaria 

                                                                                  Sig. Giovanni Antonio Addis                                         
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